



Генеральная Ассамблея

Distr.: Limited
10 November 2021
Russian
Original: English

Семьдесят шестая сессия

Третий комитет

Пункт 74 b) повестки дня

Поощрение и защита прав человека: вопросы прав человека, включая альтернативные подходы в деле содействия эффективному осуществлению прав человека и основных свобод

Кот-д'Ивуар, Пакистан, Российская Федерация, Центральноафриканская Республика и Эритрея: пересмотренный проект резолюции

Борьба с дезинформацией в целях поощрения и защиты прав человека и основных свобод

Генеральная Ассамблея,

руководствуясь целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций,

вновь подтверждая Всеобщую декларацию прав человека¹, Международный пакт о гражданских и политических правах², Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах³, Конвенцию о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин⁴, Конвенцию о правах ребенка⁵, Конвенцию о правах инвалидов⁶, Международную конвенцию о ликвидации всех форм расовой дискриминации⁷ и все другие соответствующие международные документы по правам человека, включая Венскую декларацию и Программу действий⁸,

ссылаясь на универсальность, неделимость, взаимозависимость и взаимосвязанность всех прав человека и основных свобод,

ссылаясь также на свои резолюции [75/176](#) от 16 декабря 2020 года, [75/267](#) от 25 марта 2021 года и [75/309](#) от 21 июля 2021 года,

¹ Резолюция [217 A \(III\)](#).

² См. резолюцию [2200 A \(XXI\)](#), приложение.

³ Там же.

⁴ United Nations, *Treaty Series*, vol. 1249, No. 20378.

⁵ Ibid., vol. 1577, No. 27531.

⁶ Ibid., vol. 2515, No. 44910.

⁷ Ibid., vol. 660, No. 9464.

⁸ [A/CONF.157/24 \(Part I\)](#), гл. III.



ссылаясь далее на Руководящие принципы предпринимательской деятельности в аспекте прав человека⁹, одобренные Советом по правам человека в его резолюции 17/4 от 16 июня 2011 года¹⁰,

ссылаясь на Стратегию и план действий Организации Объединенных Наций по борьбе с языком ненависти от июня 2019 года и признавая, что язык ненависти и дезинформация — это разные явления, которые в некоторых случаях могут пересекаться,

принимая к сведению доклад Специального докладчика по вопросу о поощрении и защите права на свободу мнений и их свободное выражение, озаглавленный «Дезинформация и свобода мнений и их свободное выражение»¹¹,

вновь подтверждая позитивную роль, которую осуществление права на свободу мнений и их выражения и полное уважение свободы искать, получать и распространять информацию могут играть в деле укрепления демократии и борьбы с дезинформацией, и подтверждая далее, что, согласно статье 19 Международного пакта о гражданских и политических правах, пользование правом на свободу выражения мнений налагает особые обязанности и особую ответственность,

ссылаясь на пункт 2 статьи 20 Международного пакта о гражданских и политических правах, в котором говорится, что всякое выступление в пользу национальной, расовой или религиозной ненависти, представляющее собой подстрекательство к дискриминации, вражде или насилию, должно быть запрещено законом,

подчеркивая, что меры реагирования на распространение дезинформации должны соответствовать нормам международного права прав человека и принципам законности, необходимости и пропорциональности, и особо отмечая важность свободных, независимых, плюралистических и разнообразных средств массовой информации, а также предоставления и поощрения доступа к независимой, основанной на фактах и имеющихся данных информации для борьбы с дезинформацией,

вновь подтверждая необходимость обеспечить, чтобы усилия по борьбе с дезинформацией способствовали свободе выражения мнений людей и свободе искать, получать и распространять информацию, защищали их и не ограничивали их, и отмечая, что медийная и информационно-техническая грамотность может способствовать достижению этой цели посредством независимых и свободных средств массовой информации, повышения осведомленности и ориентации усилий на расширение прав и возможностей людей,

подчеркивая глобальную озабоченность быстрым распространением и увеличением объемов дезинформации, из-за которых усиливается необходимость распространения фактологической, своевременной, ясной, доступной, многоязычной и основанной на имеющихся данных информации, и подчеркивая необходимость решения проблемы дезинформации всеми соответствующими заинтересованными сторонами,

выражая озабоченность тем, что использование цифровых технологий может привести к появлению новых возможностей для создания, распространения

⁹ Руководящие принципы предпринимательской деятельности в аспекте прав человека: осуществление рамок Организации Объединенных Наций в отношении «защиты, соблюдения и средств правовой защиты» (A/HRC/17/31, приложение).

¹⁰ См. *Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, шестьдесят шестая сессия, Дополнение № 53 (A/66/53)*, гл. III, разд. А.

¹¹ A/HRC/47/25.

и усиления воздействия намеренно ложной или вводящей в заблуждение информации государственными и негосударственными субъектами в политических, идеологических или коммерческих целях в угрожающе растущих масштабах, все более высокими темпами и со все более широким охватом, и признавая в контексте проблем и возможностей, возникающих в связи с новыми и появляющимися цифровыми технологиями, необходимость борьбы с дезинформацией таким образом, который будет соответствовать обязательствам государств по международному праву прав человека,

выражая также озабоченность по поводу распространения дезинформации через онлайн-платформы, включая социальные сети, которые могут разрабатываться и создаваться с намерением и целью вводить в заблуждение, распространять расизм, ксенофобию, негативные стереотипы и стигматизацию, дискредитировать сообщения системы общественного здравоохранения, нарушать право граждан на неприкосновенность частной жизни и подстрекать к насилию и дискриминации или разжигать нетерпимость и вражду во всех их проявлениях, и особо отмечая важную роль журналистов, гражданского общества и академических кругов в противостоянии этой тенденции,

призывая государства, международные и региональные организации, национальные правозащитные учреждения и гражданское общество, коммерческие предприятия, включая средства массовой информации, онлайн-платформы, социальные сети и технологические компании, содействовать уважению прав человека онлайн и офлайн в контексте новых и появляющихся цифровых технологий и процессов должной предусмотрительности в вопросах прав человека,

будучи глубоко обеспокоена распространением дезинформации о пандемии коронавирусного заболевания (COVID-19), в том числе в интернете, и подчеркивая важность предоставления общественности научно и фактологически обоснованных данных и информации для противодействия такой практике,

с озабоченностью признавая, что онлайн-кампании по дезинформации все чаще используются для того, чтобы удержать женщин от участия в общественной сфере, и что журналистки, женщины-политики и активистки, выступающие за расширение прав и возможностей женщин, подвергаются особым нападениям,

признавая роль, которую играют все заинтересованные стороны, выступая против дезинформации, выражая солидарность с теми, против кого направлены кампании по дезинформации, и распространяя сообщения, способствующие борьбе с дезинформацией,

с признательностью отмечая усилия системы Организации Объединенных Наций, включая Департамент глобальных коммуникаций Секретариата, по содействию борьбе с распространением дезинформации, особенно во время пандемии COVID-19, путем предоставления достоверной, своевременной, актуальной и многоязычной информации, и в этой связи принимая к сведению заявление Председателя Генеральной Ассамблеи в ходе ее семьдесят пятой сессии, озаглавленное «Реагирование на «инфодемию» — обмен передовым опытом», и послание Генерального секретаря к участникам конференции высокого уровня на тему «Опасность дезинформации — противодействие фальшивым новостям и охрана здоровья в эпоху постправды»,

1. *подчеркивает*, что все формы дезинформации могут негативно сказываться на осуществлении прав человека и основных свобод, а также на достижении целей в области устойчивого развития¹²;
2. *подтверждает* важную роль, которую осуществление права на свободу мнений и их свободное выражение и полное уважение свободы искать, получать и распространять информацию играют в деле укрепления демократии, содействия плюрализму и культурному многообразию, повышения транспарентности и расширения свободы прессы, а также борьбы с дезинформацией;
3. *признает*, что дезинформация способна провоцировать дискриминацию, враждебность и насилие в отношении уязвимых групп и людей, находящихся в уязвимом положении, в том числе в условиях чрезвычайных гуманитарных ситуаций и конфликтов;
4. *подтверждает* ответственность государств за противодействие, в зависимости от обстоятельств и в соответствии с международным правом прав человека, распространению дезинформации, которая подрывает укрепление мира и сотрудничества;
5. *осуждает* любую пропаганду ненависти, которая представляет собой подстрекательство к дискриминации, вражде или насилию, независимо от того, используются ли для этого печатные, аудиовизуальные или электронные средства, социальные сети или любые иные методы;
6. *выражает обеспокоенность* по поводу распространения дезинформирующих и пропагандистских материалов, в том числе в интернете, которые могут составляться и использоваться для введения в заблуждение, нарушения прав человека, включая права на неприкосновенность частной жизни и свободное выражение мнений, для распространения ненависти, расизма, ксенофобии, формирования негативных стереотипных представлений или стигматизации и подстрекательства к насилию, дискриминации и враждебности, и обращает особое внимание на важный вклад журналистов в борьбу с этой тенденцией;
7. *приветствует* усилия гражданского общества и средств массовой информации, направленные на выявление преднамеренных фальшивых новостей и дезинформации и повышение осведомленности о них;
8. *призывает* государства противодействовать всем формам дезинформации посредством принятия политических мер, включая просвещение, наращивание потенциала для предотвращения дезинформации и повышения устойчивости к ней, пропаганду и повышение осведомленности;
9. *признает* значительную роль коммерческих предприятий в осуществлении права на свободу мнений и их свободное выражение и в обеспечении доступа к информации и напоминает, что все коммерческие предприятия обязаны уважать права человека, как это предусмотрено в Руководящих принципах предпринимательской деятельности в аспекте прав человека;
10. *выражает обеспокоенность* тем, что в глобальном масштабе дезинформация становится все более профессиональной и в некоторых случаях ею движут коммерческие мотивы;
11. *призывает* онлайн-платформы, включая социальные медиа-компании, пересмотреть свои модели предпринимательской деятельности и обеспечить, чтобы их процессы проектирования и разработки, их деловые операции, практика сбора и обработки данных соответствовали Руководящим принципам

¹² См. резолюцию 70/1.

предпринимательской деятельности в аспекте прав человека, и подчеркивает важность проявления должной предусмотрительности в вопросах прав человека по отношению к их продуктам, в частности по отношению к роли алгоритмов и систем ранжирования в распространении дезинформации, и призывает их после консультаций со всеми соответствующими заинтересованными сторонами принять четкие, прозрачные, узко определенные по контенту и рекламе стратегии борьбы с дезинформацией, которые соответствуют нормам международного права прав человека;

12. *настоятельно призывает* все заинтересованные стороны содействовать повышению медийной и информационной грамотности в качестве одного из способов расширения прав и возможностей всех людей и содействия обеспечению всеобщего охвата цифровыми технологиями и повсеместного доступа к интернету, а также оказывать помощь в борьбе с дезинформацией;

13. *подчеркивает*, что для борьбы с дезинформацией требуется принятие многоплановых и многосторонних мер реагирования, соответствующих нормам международного права прав человека, и инициативное участие международных организаций, государств, коммерческих предприятий и всех других заинтересованных сторон;

14. *приветствует* усилия Генерального секретаря по развитию международного сотрудничества в деле борьбы с дезинформацией и в этой связи принимает к сведению его призыв к разработке «глобального кодекса поведения, поощряющего добросовестность публичной информации»;

15. *предлагает* Управлению Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, специальным процедурам, договорным органам и всем другим правозащитным механизмам и структурам Организации Объединенных Наций в рамках их соответствующих мандатов рассмотреть, когда это целесообразно, вопрос о воздействии дезинформации на права человека;

16. *просит* Генерального секретаря выяснить мнения государств, структур Организации Объединенных Наций и соответствующих заинтересованных сторон и представить Генеральной Ассамблее на ее семьдесят седьмой сессии в рамках имеющихся ресурсов доклад, основанный на информации и данных о передовой практике в области борьбы с дезинформацией, представленных государствами, структурами Организации Объединенных Наций и соответствующими заинтересованными сторонами;

17. *просит также* Генерального секретаря довести настоящую резолюцию до сведения всех правительств, соответствующих органов и специализированных учреждений Организации Объединенных Наций, включая Департамент глобальных коммуникаций, и региональных межправительственных организаций;

18. *просит далее* Генерального секретаря предпринять необходимые шаги по эффективной координации осуществления настоящей резолюции и принятию соответствующих последующих мер и в этой связи рассмотреть вопрос о том, чтобы, в случае необходимости, информировать Генеральную Ассамблею о ее осуществлении.